
Cesta späť domov: Výzvy a úskalia 
návratu ľudí bez domova do 

spoločnosti.

Bezdomovectvo nie je len stratou domova; je to stav, ktorý ovplyvňuje zdravie, sociálne väzby, 
ekonomické príležitosti a životné perspektívy jednotlivca. Na Slovensku, rovnako ako v iných 
krajinách, čelia ľudia bez domova obrovským prekážkam pri pokuse začleniť sa späť do 
spoločnosti. 

 

Úskalia a prekážky návratu do spoločnosti

1. Nedostatočný prístup k bývaniu Pre návrat do spoločnosti je kľúčové získať stabilné 
bývanie. Bohužiaľ, náklady na bývanie sú často mimo dosahu ľudí, ktorí sa ocitli bez 
domova. Aj sociálne bývanie je v mnohých oblastiach nedostupné alebo prísne regulované, 
čo obmedzuje možnosti bývania pre ľudí bez domova. Tento problém je ešte vážnejší, keď 
človek nemá dostatočnú podporu na zaistenie stabilného a bezpečného domova.

2. Nezamestnanosť a bariéry na trhu práce Ľudia bez domova sa často stretávajú s 
predsudkami a nedostatkom pracovných príležitostí. Problémy, ako sú nedostatočná 
kvalifikácia, zdravotné problémy, či dokonca neexistencia osobných dokladov, im sťažujú 
hľadanie zamestnania. Bez stabilného príjmu je návrat k normálnemu životu takmer 
nemožný, čo ich vedie k cyklu chudoby a závislosti na podpore alebo na nelegálnych 
príjmoch.

3. Zdravotné a psychické problémy Život na ulici často vedie k zdravotným komplikáciám, 
od prechladnutí až po vážne ochorenia. Psychické problémy, ako sú depresia, úzkosť, či 
závislosť na návykových látkach, sú medzi ľuďmi bez domova veľmi rozšírené. Prístup k 
zdravotnej starostlivosti je pre nich obmedzený, najmä ak nemajú zdravotné poistenie. Bez 
potrebnej zdravotnej a psychologickej pomoci sa len ťažko dokážu vrátiť do bežného života.

4. Nedostatok sociálnych väzieb a podpory Pre mnoho ľudí bez domova znamená strata 
bývania aj prerušenie rodinných a priateľských väzieb. Sociálna izolácia je ďalším 
dôvodom, prečo sa títo ľudia cítia oddelení od spoločnosti. Bez podpornej siete je veľmi 
ťažké opäť sa začleniť do komunity a nájsť si svoje miesto v spoločnosti.

5. Predsudky a diskriminácia Spoločnosť často na ľudí bez domova pozerá negatívne. 
Predsudky a stigmatizácia ich udržiavajú na okraji spoločnosti a sťažujú im prístup k 
službám, zamestnaniu alebo bývaniu. Títo ľudia čelia diskriminácii takmer v každom 
aspekte života, čo ešte viac komplikuje ich snahu o návrat do normálneho života.

Príklady dobrej praxe

1. Housing First Tento program, známy z Fínska, dáva prioritne ľuďom bez domova možnosť 
získať stabilné bývanie predtým, než sa riešia iné problémy, ako napríklad nezamestnanosť 



či psychické problémy. Tento prístup sa ukázal ako veľmi úspešný, pretože stabilné bývanie 
poskytuje základ pre ďalšie pozitívne zmeny. V mestách, kde sa tento program 
implementoval, klesol počet ľudí bez domova a tí, ktorí bývanie získali, mali väčšiu šancu 
získať prácu a zlepšiť svoje zdravie.

2. Pracovné programy pre bezdomovcov V Česku sú programy, ktoré ponúkajú pracovné 
príležitosti priamo zamerané na ľudí bez domova. Tieto programy poskytujú nielen prácu, 
ale aj podporu pri riešení problémov, ako je zdravotná starostlivosť, zlepšovanie zručností 
alebo pomoc pri vybavovaní dokladov. Podobné iniciatívy majú za cieľ poskytnúť 
bezdomovcom príležitosť začať pracovať a postupne sa integrovať do spoločnosti.

3. Iniciatíva na podporu duševného zdravia V Spojených štátoch sa mnohé mestá snažia 
integrovať zdravotnícke a sociálne služby, aby ponúkli komplexnú podporu ľuďom bez 
domova. Projekty poskytujú psychologickú starostlivosť, podporu pri liečbe závislostí a 
pravidelné zdravotné kontroly, čím sa riešia problémy, ktoré často stoja za stratou bývania a 
zamestnania.

 

Problém bezdomovectva je komplexný a vyžaduje si viac ako len poskytnutie jednorazovej pomoci. 
Riešenie tohto problému je možné len prostredníctvom koordinovaného prístupu, ktorý zahŕňa 
dostupné bývanie, pracovné príležitosti, zdravotnú a sociálnu podporu, a tiež odstraňovanie 
predsudkov a bariér.
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